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ตอนที ่ 2 

เร่ือง  การบวก ลบ คูณ หารการเท่ากนั การไม่เท่ากนัของจํานวนจริง และการนําไปใช้ 

 

มาตรฐานการเรียนรู้ 

มาตรฐานที่ 2.2 มีความรู้ความเขา้ใจ และทกัษะพื้นฐานเก่ียวกบัคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์และ

เทคโนโลย ี

มาตรฐานการเรียนรู้ระดับ มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัจาํนวน และการดาํเนินการเลขยกกาํลงัท่ีมี 

เลขช้ีกาํลงัเป็นจาํนวนตรรกยะ เซต และการให้เหตุผล อตัราส่วนตรีโกณมิติและการนาํไปใช ้การใชเ้คร่ืองมือ

และการออกแบบผลิตภณัฑ ์สถิติเบ้ืองตน้และความน่าจะเป็น เช่ือมโยงกบังานอาชีพในสังคมและอาเซียนได ้

ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวงั 

1.  อธิบายความหมายและหาผลลพัธ์ท่ีเกิดจากการบวก การลบ การคูณ การหารจาํนวนจริงได ้

2.  อธิบายสมบติัของจาํนวนจริงท่ีเก่ียวกบัการบวก การคูณ การเท่ากนั การไม่เท่ากนัและนาํไปใชไ้ด ้

ขอบข่ายเนือ้หา 

1.  สมบติัการบวก การลบ การคูณ และการหารจาํนวนจริง 

สมบติัของจาํนวนจริง คือ การนาํจาํนวนจริงใด ๆ มากระทาํต่อกนัในลกัษณะ เช่น การบวก การ

ลบ การคูณ การหาร หรือกระทาํดว้ยลกัษณะพิเศษท่ีกาํหนดข้ึน แลว้มีผลลพัธ์ท่ีเกิดข้ึนในลกัษณะหรือทาํนอง

เดียวกนั สมบติัท่ีใชใ้นการบวก การลบ การคูณ และการหาร มีดงัน้ี 

1.1  สมบติัการเท่ากนัของจาํนวนจริง   กาํหนด a, b, c เป็นจาํนวนจริงใดๆ 

สมบติัการสะทอ้น  a  = a  

สมบติัการสมมาตร ถา้ a = b  แลว้  b = a  

สมบติัการถ่ายทอด ถา้ a  = b และ b  = c  แลว้ a  = c  

สมบติัการบวกดว้ยจาํนวนท่ีเท่ากนัทั้งสองขา้ง ถา้ a  = b  แลว้ a  + c  = b + c  

สมบติัการคูณดว้ยจาํนวนท่ีเท่ากนัทั้งสองขา้ง ถา้ a  = b  แลว้ bcac =   
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1.2  สมบติัการบวกและการคูณในระบบจาํนวนจริง  เม่ือกาํหนดให ้a, b และ c เป็นจาํนวนจริงใดๆ 

 1.2.1  สมบติัการบวก 
 

สมบติัปิด ถา้ a ∈R และ b ∈R แลว้ ba + ∈  R 

สมบติัการสลบัท่ี ba + = ab +  

สมบติัการเปล่ียนกลุ่ม )( cba ++ = cba ++ )(  

สมบติัการมีเอกลกัษณ์การบวก คือ 0 aaa =+=+ 00  

สมบติัการมีอินเวอร์สการบวก 

 

  a  มีอินเวอร์สการบวก คือ a−  และ  

a−  มีอินเวอร์สการบวก คือ a   

จะได ้ 0)()( =+−=−+ aaaa  

นัน่คือจาํนวนจริง a  จะมี a− เป็นอินเวอร์สของการบวก 

 1.2.2  สมบติัการคูณ 

สมบติัปิด ถา้ a ∈R และ b ∈R แลว้ ab ∈  R 

สมบติัการสลบัท่ี ab = ba  

สมบติัการเปล่ียนกลุ่ม )(bca = cab)(  

สมบติัการมีเอกลกัษณ์การบวก คือ 1 1. a  = a .1 = a  

สมบติัการมีอินเวอร์สการคูณ 

(ยกเวน้ 0 เพราะ 
0
1

ไม่มีความหมาย) 

a  มีอินเวอร์สการคูณ คือ 
a
1  และ  

a
1  มีอินเวอร์สการคูณ คือ a   

จะได ้ a 111
=






=






 a

aa
 ; 0≠a  

นัน่คือ จาํนวนจริง a  จะมี 
a
1  เป็น 

อินเวอร์สการคูณ 

สมบติัการแจกแจง acabcba +=+ )(  

cabaacb +=+ )(  

 

1.3  สมบติัการไม่เท่ากนั 

ประโยคคณิตศาสตร์จะใชส้ัญลกัษณ์  >, <, ≥, ≤, ≠ แทนการไม่เท่ากนั  เรียกการไม่เท่ากนัวา่ 
“อสมการ” (Inequalities) 

บทนิยาม   a < b   หมายถึง  a นอ้ยกวา่ b      a > b    หมายถึง   a มากกวา่ b 
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2.  ช่วง (Interval) 

    หมายถึง เซตของจาํนวนจริงท่ีเป็นส่วนใดส่วนหน่ึงของเส้นจาํนวน 

       ช่วงของจาํนวนจริง   กาํหนดให ้a, b เป็นจาํนวนจริง และ a < b    

1. ช่วงเปิด (a, b)              (a, b) = { x | a < x < b }    

 
2. ช่วงปิด [a, b]              [a, b] = { x | a ≤ x ≤ b }   

 
3. ช่วงคร่ึงเปิด (a, b]             (a, b] = { x | a < x ≤ b }   

 
4. ช่วงคร่ึงเปิด [a, b)             [a, b) = { x | a ≤ x < b} 

 
5. ช่วง (a, ∞)             (a, ∞) = { x | x > a}  

 
 6. ช่วง [a, ∞)             [a, ∞) = { x | x ≥ a}   

 
7. ช่วง (-∞, a)            (-∞, a) = { x | x < a}   

 
8. ช่วง (-∞, a]            (-∞, a] = { x | x ≤ a}  

 

กจิกรรมก่อนการรับชมรายการ 

ครูผูส้อนสนทนาเก่ียวกบัสมบติัจาํนวนจริง พร้อมทั้งอธิบายเก่ียวกบัการบวก การลบ การคูณ การหาร 

การเท่ากนัและการไม่เท่ากนัของจาํนวนจริงโดยเร่ิมจากตวัอยา่งเพื่อเช่ือมโยงไปสู่ความเขา้ใจ 

กจิกรรมของครูขณะชมรายการโทรทศัน์ 

สังเกตพฤติกรรม และความสนใจของผูเ้รียน 
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กจิกรรมหลงัการรับชมรายการ 

1. ครูผูส้อนและผูเ้รียนร่วมกนัอภิปรายสรุปเน้ือหาตามบทเรียนท่ีไดรั้บชมรายการ 

2. ใหผู้เ้รียนทาํแบบฝึกหดัเพื่อทาํความเขา้ใจในบทเรียนใหม้ากข้ึน 

1.  ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นจริง 

     1. สาํหรับทุกจาํนวนจริง a และ b ถา้ a < b แลว้  

     2. สาํหรับทุกจาํนวนจริง a ถา้ 0 < a < 1 แลว้ 0 < < a 

     3. สาํหรับทุกจาํนวนจริง a, b และ c ถา้ ab = ac แลว้ b = c 

     4. สาํหรับทุกจาํนวนจริง a แลว้  

2. ขอ้ใดต่อไปน้ีใชส้มบติัการเปล่ียนกลุ่มการบวกและการสลบัท่ีของการบวก 

1. (1+2)+3 = 3+(2+1)   2. (1+2)+3 = 3+(1+2) 

3. (1+2)+3 = (2+3)+1   4. (1+2)+3 = 1+(2+3) 

3.จงแกส้มการ x2 − 7x + 10 = 0  

1.  2, 5  2.  −2,−5 

3.  3, 5  4.  −3,−5 

 

3. ใหผู้เ้รียนทาํแบบทดสอบเพื่อวดัความเขา้ใจในเน้ือหาท่ีรับชม 
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แบบทดสอบ 

1.  ถา้ (x + 1)2 = x2 + 2x + 1 แลว้ (x + 2)2 ตรงกบัขอ้ใด 

ก. x2 + 2x + 1 

ข. x2 + 2x + 2 

ค. x2 + 4x + 2 

ง. x2 + 4x + 4 

2.  ถา้ x2 + 6x = −9 แลว้ (3x− 5) เท่ากบัขอ้ใด 

ก.  3   ข.  4  

ค.  -8   ง.  -14  

3.  กาํหนดใหต้วัอกัษรแทนจาํนวนจริง สมบติัของจาํนวนจริงท่ีใชข้อ้ใดผดิ 

ก. a + 0 = a    สมบติัการมีอินเวอร์สการบวก 

ข. 8 × 1
8

 = 1     สมบติัการมีอินเวอร์สการคูณ 

ค. ab × 1 = a     สมบติัการมีเอกลกัษณ์การคูณ 

ง. ab − ab = 0     สมบติัการมีอินเวอร์สการบวก 

4.  ขอ้ใดเป็นคาํตอบของอสมการ  x + 3 > 2   

ก.  
 

     ข.                         o 

  

ค.                         ∙ 
 

ง.                         o          o 

 
 

  

5.  จงหาผลลพัธ์ของ 4x + 2 = x -4 

ก. −2
3

    ข. −8
3

 

ค.   – 2    ง.  – 3 

              -3       -2     -1       0      1       2       3 

           -3     -2    -1     0     1      2     3 

         -3     -2    -1     0     1      2     3 

         -3     -2    -1     0     1      2     3 
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เฉลยแบบฝึกหัด 

1. ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นจริง 

1.  สาํหรับทุกจาํนวนจริง a และ b ถา้ a < b แลว้  

เทจ็  เช่น  a = -1, b = 0 จะเห็นวา่ a < b แต่  

เพราะ ,  

2.  สาํหรับทุกจาํนวนจริง a ถา้ 0 < a < 1 แลว้ 0 < < a 

จริง เน่ืองจาก 0 < a < 1 แสดงวา่ a เป็นจาํนวนจริงบวก 

พิจารณา 0 < a < 1 จะไดว้า่ 0. a < a. a < 1. a 

ดงันั้น 0 < < a 

3.  สาํหรับทุกจาํนวนจริง a, b และ c ถา้ ab = ac แลว้ b = c 

    เทจ็  เช่น a = 0, b = 1, c = 2 

จะเห็นวา่ ab = 0. 1 = 0 

ac = 0. 2 = 0 

ab = ac แต่ b c 

4.  สาํหรับทุกจาํนวนจริง a แลว้  

 เทจ็ เช่น a = -1,  

 

2. ขอ้ใดต่อไปน้ีใชส้มบติัการเปล่ียนกลุ่มการบวกและการสลบัท่ีของการบวก 

1. (1+2)+3 = 3+(2+1)  

   ขอ้ 1 ผดิ เพราะขาดสมบติัการเปล่ียนกลุ่มการบวก 

2. (1+2)+3 = 3+(1+2) 

   ขอ้ 2 ผดิ เพราะขาดสมบติัการเปล่ียนกลุ่มของการบวก 

3. (1+2)+3 = (2+3)+1  

   ขอ้ 3 ถูก  

4. (1+2)+3 = 1+(2+3) 

   ขอ้ 4 ผดิ เพราะขาดสมบติัการสลบัท่ีการบวก 
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3. จงแกส้มการ x2 − 7x + 10 = 0  

1. (2,5) 2. (−2,−5) 

3. (3,5) 4. (−3,−5) 

เฉลย   ตอบขอ้  1    วเิคราะห์แนวคิด 

 x2 − 7x + 10 =  x2 − 7x + 10 

 (x − 2)(x − 5) =  

 จะได ้ x − 2 = 0 หรือ x − 5 = 0 x   x      − 2 − 5
                          x = 2 หรือ       x = 5 

 คาํตอบของสมการ คือ 2 หรือ 5 

 

−2x 

−5x 


